

EL PROBLEMA SOCIAL EN GRANADA

Se declara la huelga del Ramo de Construcción

Y se anuncia otra huelga general para el próximo lunes

Informes del gobernador Cuando en la noche del domingo estabamos en el Gobierno civil ad...

La jornada deportiva

En Granada. El Granadino vence al Loja por 1 a 0

El domingo se celebró este partido en el campo de la Hípica, asistiendo pocos aficionados dada la escasa valía del visitante.

En Armilla. Empate del Granada F. C. y el Dávila

El domingo se celebró un partido de fútbol entre los equipos de la localidad: Granada y Dávila en el campo del Dávila.

Un empate Athlétic-Nacional. El Madrid venció al Castilla por dos a cero

Otra doble jornada como esta que padecemos en Valdecañas y habrá que intercalar en el espectáculo un jazz band y un poquito de concurso de tangos para que la gente se anime y vaya al fútbol.

Lo que dice el señor Menoyo. Parece que el conflicto tendrá fácil solución

El alcalde, al hablar con los periodistas, dijo, refiriéndose a la huelga planteada, que en las obras municipales se había trabajado hasta el mediodía, hora en que los obreros abandonaron el trabajo pacífica y mentalmente.

Resultado de los partidos regionales celebrados el domingo

El Atlético de Bilbao, derrotado por el Erandio. Madrid 5.—En la Federación Española de Fútbol fueron facilitados los resultados de los partidos regionales celebrados el domingo y que son los siguientes:

Lo que dice el gobernador. Contra los señores Morales fueron los huelguistas

Al mediodía, al recibir a los periodistas el gobernador civil, fue interrogado por los mismos sobre la marcha de la huelga del Ramo de Construcción, que como es sabido se había declarado a las diez de la mañana.

Un recuerdo de la tiranía, que los jóvenes republicanos brindan a la justicia del pueblo

Madrid 5.—A media noche se detuvo ante el palacio del Congreso un taxi, del que bajó un grupo de muchachos llevando una cruz de piedra que había en los jardines de Torrejón de Ardoz para conmemorar la muerte que dió a un guarda el anarquista Morral antes de suicidarse.

Las elecciones del domingo

Han triunfado los socialistas Sres. Duarte Salcedo y Carreño Vargas

Verificáronse el domingo último en los pueblos de la circunscripción provincial las elecciones parciales para cubrir las dos vacantes existentes por las renuncias, en virtud de actas dobles, de los diputados constituyentes: señores Ortega Gasset y Otero.

En Madrid triunfó la candidatura del ilustre pedagogo y escritor don Manuel Bartolomé Cossío

Madrid 5.—En las elecciones parciales verificadas ayer, para cubrir la vacante motivada por la renuncia de don Melquíades Álvarez, don Manuel Bartolomé Cossío triunfó rotundamente sobre los demás candidatos, obteniendo una votación de 53.401 votos.

En Badajoz triunfa la ilustre escritora Margarita Nelken y en Sevilla el señor Balbontín. Otros resultados

Madrid 5.—En el ministerio de la Gobernación, el subsecretario facilitó a los periodistas los siguientes datos de las elecciones en provincias.

France se fractura una pierna

Barcelona 5.—Ayer tarde, cuando subía las escaleras del Palacio de la Generalidad, para felicitar al señor Maciá, el comandante Franco cayó al suelo, produciéndose la fractura de una pierna.

Es una reproducción de la fractura que sufrió

Barcelona 5.—El doctor Frías ha manifestado que lo del comandante Franco es una reproducción de la fractura de la pierna izquierda que sufrió hace tres meses, con ligera desviación angular de fragmentos de la tibia y el peroné.



El equipo de fútbol del Castilla. El primer tanto de su historial lo fué marcado por Artech. He aquí el «documento histórico».

RESUMEN

Hasta última hora el número de votos obtenidos por cada candidato ha sido el siguiente: Don Juan Carreño, socialista, 18.500 votos.

En Badajoz triunfa la ilustre escritora Margarita Nelken y en Sevilla el señor Balbontín. Otros resultados

Madrid 5.—En el ministerio de la Gobernación, el subsecretario facilitó a los periodistas los siguientes datos de las elecciones en provincias.

En Huesca

Huesca 5.—El primer lugar para los dos puestos vacantes correspondió al candidato Tomás Freire y el segundo a Juan Valdivia, socialista.

En Valencia

Valencia 5.—El único puesto vacante por la capital lo ganó el candidato Joaquín García Rives, autonomista.

En Zaragoza

Zaragoza 5.—En primer lugar por la capital triunfó el radical Bayo. El otro puesto, por la provincia, lo ganó Basilio Paraiso.

En Bilbao

Bilbao 5.—Por la provincia triunfó el obrero católico Manuel Robles, por más de 20.000 votos.

Información de Madrid

Se mejora la alimentación del soldado. Madrid 5.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición elevando en veinte y cinco céntimos diarios, a partir del primero de Septiembre, el haber de las clases de tropa de primera categoría con destino al mejoramiento de la alimentación.

Constitución de la Junta Central Agraria

Madrid 5.—El presidente del Gobierno manifestó a los periodistas que había recibido diferentes visitas y que a las cinco y media de esta tarde tendría lugar el acto de constitución de la Junta Central Agraria, bajo su presidencia.

UNA CIRCULAR

La Sección Juvenil de la Cruz Roja

Una vez más me cabe el honor de dirigirme al Magisterio y los niños para invitarlos a colaborar en la Sección Juvenil de la Cruz Roja...

Por eso niños y maestros, repito, os invito, en nombre del Comité Central de la benéfica Institución...

En este curso me propongo modificar algo la composición de la revista órgano de la Sección «La Cruz Roja Juvenil»...

También en estos días se han publicado las bases para un concurso nacional entre los miembros de la Sección Juvenil de la Cruz Roja Española...

Adelante, siempre adelante, mis queridos niños y acudid a la invitación que la Cruz Roja Juvenil os hace...

A todos os saluda cordialmente. Fernando Mariñoza Director general de la Sección Juvenil de la Cruz Roja Española

En favor de la economía

Noruega contra las ventas a plazos

Oslo.—La disposición del Gobierno noruego prohibiendo las ventas a plazos, ya dictada desde hace algún tiempo...

No se ha completado aún la lista de los artículos que no se podrán comprar a plazos en Noruega...

Por de pronto caen dentro de la prohibición artículos de lujo y aquellos otros que pierden mucho de su valor al ser usados...

Simultáneamente con la prohibición de ventas a plazos se han dictado algunas disposiciones para los comerciantes...

De esta última disposición se espera especialmente un mejoramiento de la economía. Pero aun cuando no produce este efecto...

Quedan exceptuados de la prohibición artículos de lujo y corrientes, cuyo valor no se disminuye esencialmente con el uso.

Los escasos monárquicos de Madrid apalean a un republicano

Madrid 3.—Ante la indiferencia con que el pueblo de Madrid ha visto la propaganda del primogénito de Primo de Rivera...

En la esquina de la calle de los Madrazos, donde vive el candidato monárquico...

Un republicano contestó a las provocaciones con un fuerte viva a la República, motivando eso que los cavernícolas se arrojaron sobre él...

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 1.019 raciones. En el Asilo Nocturno permanecieron 17 indigentes.

Los mártires de la Libertad El centenario del nacimiento del general don Rafael de Riego



En Tuña (Tineo) se ha celebrado con gran solemnidad el homenaje a la memoria de don Rafael de Riego...

El ministro de Fomento, señor Albornoz, dirigió la palabra a los representantes asturianos y a los sencillos lugareños...

«¡Vivan las caenas!» gritaban los ejecutores del noble general, mientras los labios del valiente besaban las piedras de su «vía-crucis»...

En esta pobre casa del humilde lugar asturiano nació y pasó su juventud el bravo. Y en esta cama, que llora su abandono sobre la pared...

LA MUERTE DE DON JAIME DE BORBON

Frente al Círculo jaimista se promueve gran escándalo al aparecer colgaduras con coronas reales

Los tradicionalistas seguirán la política de don Alfonso de Borbón y Austria, tío carnal de don Jaime

El cadáver es amortajado con los hábitos franciscanos

París 3.—El cadáver descansa sobre la cama, apareciendo el semblante de don Jaime con serena tranquilidad.

Los brazos aparecen cruzados, sosteniendo entre las manos un crucifijo y al lado una imagen de Santa Teresa...

Seguendo la tradicional costumbre de la familia de los Borbones, ha sido amortajado con los hábitos franciscanos.

En su pecho aparecen varias condecoraciones, entre ellas el Gran Collar del Espíritu Santo, de cuya orden era jefe supremo...

La habitación donde reposa el cadáver ha sido transformada en capilla ardiente, donde se dirán misas mañana.

La muerte del pretendiente no ha sido dada a conocer todavía a sus familiares, especialmente a don Alfonso, cosa que se hará en las primeras horas de mañana.

Datos biográficos

Don Jaime de Borbón, hijo de don Carlos, nació en Vevey (Suiza), el 27 de Junio de 1870...

En el Centro Tradicionalista se ponen colgaduras con distintivos monárquicos, que el público pide a gritos su desaparición

Madrid 3.—Con motivo de la muerte de don Jaime de Borbón, hoy apareció el Círculo Tradicionalista de la calle de Bordadores...

El público comenzó a formar grupos y a protestar del atrevimiento, llegando el momento en que se temió el asalto.

Avisada la Dirección General de Seguridad, el señor Galarza dio orden de que desaparecieran esos atributos, cosa que se realizó inmediatamente...

Los jaimistas celebran sesión necrológica. Seguirán las inspiraciones de don Alfonso de Borbón y Austria

Madrid 3.—Esta tarde se celebró en el Círculo jaimista sesión necrológica, presidiendo el jefe interino de Castilla.

Se rezaron en primer término varias oraciones, y después de pronunciarse discursos, uno de los asistentes gritó: ¡El rey ha muerto! ¡Viva el rey!

Finalmente se acordó que una representación marche a París para asistir a los funerales y entierro del pretendiente.

En los pasillos del Círculo se colocaron pliegos para recoger firmas y se pusieron también manifiestos impresos, en los que se indicaba a los adeptos que siguieran las inspiraciones de don Alfonso de Borbón y Austria...

Misas en la capilla ardiente

París 3.—En la capilla ardiente, donde reposan los restos de don Jaime de Borbón, se han dicho muchas misas, asistiendo infinidad de personalidades.

Se espera la llegada de don Alfonso de Borbón, que ha anunciado su salida de Fontenbleau. El doctor Larra ha examinado esta mañana el cadáver para proceder a su embalsamamiento.

Don Jaime no había abdicado de sus derechos

París 3.—Uno de los familiares del pretendiente, hablando con los

periodistas, les dijo que don Jaime no había renunciado a sus derechos a la corona de España, pues se había limitado a recibir la visita de don Alfonso de Borbón el día 22 de Septiembre...

Los jaimistas catalanes no ingresarán en el partido alfonsino

Barcelona 3.—El director del «Correo de Cataluña» ha manifestado hoy que recibió hace dos días una carta de don Jaime, en la que éste no denotaba síntomas de hallarse enfermo...

Agregó que los jaimistas seguirían el mismo ideario y que de ninguna forma entrarían a formar parte de las huestes de don Alfonso de Borbón.

Grave accidente

Cuando trabajaba en una mina del término de Jorairázar dió una caída el joven de 26 años, Fernando Ruiz González, resultando con la fractura de la pierna izquierda.

El lesionado fué trasladado a Granada, ingresando anoche en el Hospital, donde se le encamó en la sala de Santa Natalia.

El estado de Fernando es grave.

NECROLOGIA

Ha causado general sentimiento la muerte del bondadoso señor don Pablo Chinchilla Fernández (q. e. p. d.), persona dignísima y que poseía inestimables sentimientos.

La conducción del cadáver a la última morada fué una sentida manifestación de duelo. Testimoniamos nuestro pésame a la apenada familia del finado.

DESDE MADRID

Comentarios político-financieros

De semana grande puede concebirse la última transcurrida, por la gran importancia de los acontecimientos políticos, económicos y financieros en ella acaecidos...

La sesión permanente para aprobar la enmienda del señor Alcalá Zamora (así debe llamarse en verdad) relativa a enquistar previamente en la Constitución el Estatuto catalán...

El hecho es que la enmienda del señor Prieto, sobre atribución al Poder central de la organización bursátil, fué desechada y todo quedó aprobado, según se había trazado en los conciliábulos fuera del salón de sesiones...

Como nosotros procuramos en lo posible dar toda objetividad a nuestros comentarios políticos, nos limitamos a copiar las líneas finales de un artículo de «El Debate» del sábado último...

«La Esquerra catalana amenazó con retirarse si se aprobaba la enmienda del ministro de Trabajo. Y en los pasillos, algunos de sus miembros no se recató para decir que, de no cederse a las reñones de la aplicación de la legislación social, los Sindicatos invadirían a Barcelona a tiro limpio»...

Sólo hemos de añadir que esa actitud de los catalanistas la esperamos y la habíamos previsto hace ya semanas; es la cuenta que el obrerismo sindicalista le presenta a la Generalidad por su apoyo electoral...

Nosotros, enjuiciando la cuestión con más alteza de miras, predecimos hoy para mañana no muy lejano, lamentando muy de veras que tengamos el mismo acierto que en la predicción de ayer, cumplida hoy, que el Estatuto catalán dará tal vez autonomía y libertades, aunque en ello acaso no se haga otra cosa que cambiar de amo y de centralismo...

Nosotros, enjuiciando la cuestión con más alteza de miras, predecimos hoy para mañana no muy lejano, lamentando muy de veras que tengamos el mismo acierto que en la predicción de ayer, cumplida hoy, que el Estatuto catalán dará tal vez autonomía y libertades...

El autor del disparo se llama Diego Toledo Bueno, y es vecino de la indicada población.

El herido ingresó anoche en el hospital de San Juan de Dios, quedando encamado en la sala de San Antonio.

J. G. AGUIRRE DE CEBALLOS

DESDE LOJA

Al intervenir en una rifa recibe un disparo, quedando herido de gravedad

En el pueblo de Loja riñeron anteayer dos individuos, y al intervenir en la reyerta Miguel Arjona Espinal, de 26 años, uno de los contendientes, esgrimiendo un revólver, hizo un disparo, alcanzando el proyectil a Miguel en la pierna derecha...

El autor del disparo se llama Diego Toledo Bueno, y es vecino de la indicada población.

El herido ingresó anoche en el hospital de San Juan de Dios, quedando encamado en la sala de San Antonio.

Los pedidos de fuera pueden dirigirse a esta Administración, enviando su importe.

SE HA PUESTO A LA VENTA el nuevo libro

“SILUETAS” de

Constancio

(Selección de las “Siluetas de Madrid”)

En la Administración de

“EL DEFENSOR”

Los pedidos de fuera pueden dirigirse a esta Administración, enviando su importe.

Seis pesetas ejemplar

Lea V. todos los días

“Heraldo de Madrid”

Folleín de EL DEFENSOR

Núm. 21

El tren de la muerte

por Carolina Invernizio

VERSION ESPAÑOLA POR C. G. E.

Autorizada por la Casa Editorial Maucci. Ma. lorca, 166. Barcelona

verlo se puso a hacerle compañía, queriendo a toda costa aclarar lo que ocupaba su mente.

—¿Es la primera vez que venís a Italia?— dijo Raimunda con vivo interés.

—Sí—repuso con franqueza Isa—, he nacido y he pasado mi juventud en Rusia.

—Es extraño; mientras más os miro más me parece que os he visto otra vez en Nápoles.

Estas frases le impresionaron, pero las oyó con disimulo.

Isa continuó sonriendo, con calma, mientras en el corazón sentía hondo malestar.

—Usted, querida señora, se ha engañado—repuso—, porque no conozco Nápoles, y Turín es la primera ciudad de Italia que yo he visitado...

monte?—dijo después de unos momentos de silencio.

—Sí, pero comenzó a viajar desde jovencito—repuso—, y ha pasado muchos años en Rusia, donde me conoció el lado de mi madre, la princesa Overief.

—Hija de la princesa! ¡Cómo se engañaba queriendo reconocer en ella a la maravillosa rubia, de la cual el portero de Nápoles le había hablado con marcado desprecio!

Raimunda pensaba en la alegría profunda que había de causarle el encontrar a la maravillosa criatura vista una sola vez y con la cual le parecía estar unida por vínculos invisibles, y empezaba a odiar a la bellísima marquesa, a la que le había sonreído todo en la vida; nacimiento, amor, maternidad... y cuyo corazón no debía haber sentido nunca...

Raimunda escuchaba pálida y convulsa; la alegría de Isa le hacía daño, la rabia asomaba a sus ojos. Por fortuna el aproximarse algunos invitados interrumpió el colo-

que su alma fuese incapaz del odio y de la envidia. Ella creía que Raimunda, como le había dicho Valerio, era huérfana de padres italianos, y que a la salida del colegio había sido desposada con Diego. El nombre de Raimunda le sonaba suavemente al oído porque le recordaba el de su infeliz hermana, que no veía más, y de la que conservaba el secreto en el fondo de su corazón.

Y en aquel momento al recordarla se sintió atraída hacia la señora de San Severo, si bien en sus negros ojos leves, en ciertos momentos, hostilidad, maldad, pero seguramente se engañaba.

—Mi cuñado me ha dicho que tenéis una niña, ¿es verdad?—dijo la señora de San Severo.

Un rayo de alegría iluminó el bello rostro de Isa, que contestó con expresión: —Yo soy una madre feliz, y cuando veáis a mi Nastia estoy segura que la queréis. ¡Es tan cariñosa y linda, que las horas pasan a su lado como relámpagos!... Nos la disputamos mi marido y yo para comerla a besos.

Raimunda escuchaba pálida y convulsa; la alegría de Isa le hacía daño, la rabia asomaba a sus ojos. Por fortuna el aproximarse algunos invitados interrumpió el colo-

La marquesa Briardo conquistó a todos con su tinte de bondad. Había en ella un encanto, una especie de atracción magnética, y Tecla, que había sido presentada, lo confesó con su ingenioso candor.

—Querida niña—dijo—, ¿estoy muy contenta de haberos inspirado simpatía, que es mutua, porque también me la inspiráis; venga alguna vez a verme, y con ello me hará un señalado favor.

—No faltará, marquesa—repuso Tecla—. Yo estoy siempre sola, por que tuve la desgracia de perder muy pequeña a mi mamá; y mi padre está siempre ocupado, y no puede estar mucho tiempo a mi lado.

—Pues bien, venid a verme, con siderandome como una segunda madre; nosotras trabajaremos juntas, y también jugaréis con mi niña, mi tesoro: Nastia.

—¡Oh! qué nombre tan bonito, ¡cuánto deseo conocerla!

La marquesa Briardo y Valerio obtuvieron el mayor triunfo en aquella fiesta.

Y Diego, como el marqués Francisco, experimentó una viva satisfacción.

El primero, porque la aureola del hermano le prestaba sus reflejos, y lo realizaba todavía más sobre su pe-

digaba a la bellísima y suave criatura que llevaba su nombre, encontraba la justificación de haberla hecho su mujer.

Raimunda, aunque se mostraba con una alegría grande y parecía feliz por el resultado de su fiesta, no perdía ni un solo instante de vista a Valerio.

Se había apercibido que, mientras él se entretenía con los demás, sus miradas seguían todos los movimientos de la marquesa Isa.

Una sospecha extraña, horrible, asaltó su corazón: que Valerio se hubiese enamorado y que por la marquesa se mostrara tan burlón con ella.

Raimunda se rió ante aquel pensamiento, con una risa casi de loca. ¡Ah! si fuera verdad, ¡cómo lo haría sufrir, cómo encontraría su venganza!

En el intervalo del baile se hizo un poco de música.

Raimunda fué invitada a sentarse al piano, y tocó admirablemente un «Nocturno» de Chopin, arrancando aplausos, y entusiasmado a los invitados.

Valerio estaba sentado en aquel momento junto a la marquesa, que había escuchado la música con mucho interés.

—Sí, no lo hace mal, pero yo prefiero oír cantar.

—Si os contentáis con una cosa mediana, puedo satisfaceros yo misma—exclamó con ingenua franqueza Isa.

—¿De verdad? Usted nos hará un verdadero regalo.

Cuando se supo que la marquesa Isa iba a cantar, todos entraron en el salón. Raimunda, ocultando, con esfuerzo, su rabia, agradeció a Isa el honor que le hacía, y le dijo que si quería que la acompañara.

—Mírennos si entre vuestra música hay algo que conozca—dijo la marquesa.

No encontrando nada, declaró con una gracia indescriptible que se le metiera a cantar una simple romanza italiana, que se acompañaría ella misma, y pidió indulgencia por su atrevimiento.

Pero desde las primeras notas, la admiración corrió por la sala y todas las respiraciones permanecieron suspendidas.

Isa tenía una voz suave, extensiva, vibrante, que encendía el alma, y hace la fortuna de quien la posee.

—Es usted una verdadera artista—le dijo Raimunda estrechándole una mano, con amable sonrisa.

—Mi cuñada tiene razón—añadió Valerio que la había oído—, y yo os doy los gracias por haberme hecho gozar, y sobre todo por haber escogido la música italiana.

Los ojos de Isa resplandecieron, y en su boca se dibujó la más fascinadora sonrisa.

—Porque es la que llega al corazón—repuso.

—El le ofreció el brazo para conducirla a su sitio, y por donde pasaba oía murmullos de alabanza y admiración, que confundían a Isa, la cual bajaba la cabeza sonriendo y dando las gracias.

Raimunda los miró hostilmente, apretando los labios para no dejar que se escapara un impetuoso sentimiento de cólera que se alojaba en su corazón, y le subía a la boca.

Pero comprendiendo que su conducta hubiera extrañado a cualquiera que la observase, volvió en sí, y con acento alegre anunció que seguía el baile.

Hay personas que cuando oyen hablar del manicomio tiemblan de terror, porque en su imaginación

VARIAS NOTICIAS

En un campo de deportes de La Habana explota una bomba, resultando ocho muertos y numerosos heridos

El señor Borbón fijará su residencia en Eslovaquia

Intentaba pasar bombas en una maleta

Zaragoza 3.-Esta mañana se apodó de un autobús que hace el servicio de los pueblos, un joven elegante...

El guarda de consumos, Manuel Moleón, sospechando que el joven llevara algo en la maleta, le pidió registrarla...

Llevado a cabo el registro se encontraron varios cartuchos de dinamita con peso de diez kilos y varios metros de mecha.

Hallazgo de dinamita y fulminantes

Pamplona 3.-La policía, en un registro efectuado en una fonda, halló explosivos y fulminantes.

Don Alfonso de Borbón fijará su residencia en Eslovaquia

París 3.-«Le Journal» dice en su edición de hoy que don Alfonso de Borbón ha adquirido un castillo en Lubléu (Eslovaquia), donde fijará su residencia.

Un petardo produce alarma

Málaga 3.-Esta mañana estalló un petardo en un registro de aguas de una fábrica, causando alarma.

Una asamblea de trabajadores de la tierra

Salamanca 3.-En la Casa del Pueblo se celebró hoy una asamblea de trabajadores de la tierra.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Reunión del presidente y ministro de Trabajo

Madrid 3.-A las siete de la tarde llegó a la Presidencia el ministro de Trabajo para examinar con el señor Alcalá Zamora los tres proyectos de Ley que tiene aquél el propósito de promulgar inmediatamente...

A las ocho de la noche salió el señor Largo Caballero, siendo interrogado por los periodistas, a los que manifestó que se había ultimado casi en su totalidad el proyecto referente a los jurados mixtos.

«¿Han coincidido el presidente y usted?» «En la inmensa mayoría de los puntos. Claro es, que ha habido que reformar algunos detalles, pero de poca importancia.»

«El lunes continuaremos los trabajos sobre los restantes proyectos.» «Con relación al control obrero ya se han anticipado muchas em presas, pues éstas han dado ya intervención a sus obreros.»

Pocos momentos después abandonó su despacho el señor Alcalá Zamora, manifestando a los informadores que el proyecto de Jurados mixtos es el que sustituye al de Corporaciones.

Terminó diciendo que había coincidido en casi su totalidad con el señor Largo Caballero, habiéndose introducido algunas reformas en la parte referente a la Agricultura e industrias conexas.

El ministro de la Gobernación al campo

Madrid 3.-El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde a los periodistas que el día de mañana, domingo, lo pasará en el campo.

Se organiza un banquete en honor al ministro de Estado

Madrid 3.-La minoría radical está organizando un banquete en honor del ministro de Estado señor Llerroux, por sus éxitos en la Sociedad de Naciones.

El acto se ha fijado para el martes, pues se espera que el ministro llegue a Madrid el lunes por la tarde.

Se estudia el aumento de salarios a los ferroviarios

Madrid 3.-En el Consejo Superior Ferroviario se ha reunido esta mañana la comisión designada para estudiar el aumento de salarios a los ferroviarios.

Se nombraron tres ponencias: una para el aumento que se puede hacer, otra para dar fórmulas de arbitrar recursos, y la tercera para estudiar la forma de amortización.

Se crea la Caja Nacional para el paro forzoso

Madrid 3.-Se ha publicado hoy el decreto creando la Caja Nacional para atender al paro forzoso.

Se dispone que los vocales que estén al frente de la misma sean nombrados por cinco años y que los beneficiados de esa entidad puedan percibirlos los mayores de 16 años y menores de 65.

El proyecto sobre el transporte mecánico por carretera

Madrid 3.-El ministro de Fomento...

mañana se celebrará una manifestación autorizada por el gobernador.

Continúan las declaraciones

Madrid 3.-Hoy prestó declaración ante la Subcomisión que entiende en el proceso por los sucesos de Jaca el general Godeu, que era subsecretario de la Guerra.

Para el lunes ha sido citado el señor Santamaría, auditor de guerra.

El lunes celebrará sesión plenaria la Comisión para designar nuevo presidente por renuncia del señor Blanco.

Una encíclica del Pontífice

Ciudad del Vaticano 3.-Hoy se ha hecho pública una encíclica del Pontífice, haciendo un llamamiento al mundo católico para que vele por la paz mundial y atiendan a la solución de la crisis obrera.

Ocho muertos y varios heridos al explotar una bomba

Habana 3.-Unos individuos des conocidos, que iban en un automóvil, arrojaron una bomba en el campo de deportes de señoras.

Proclamas antifascistas sobre Roma

Berlín 3.-Se reciben noticias de Roma dando cuenta de que esta noche voló sobre aquella ciudad un avión, lanzando proclamas antifascistas, llamando la atención al rey sobre la suerte que puede correr al lado del dictador.

Agasajo a un diputado

Nueva York 3.-Esta siendo obsequiadísimo el diputado por Sevilla don José Marcial Dorado.

de ley que presentará el Parlamento, regulando el transporte mecánico por carretera.

Es muy extenso y en el preámbulo dice que este servicio puede hacerse sin exclusivas de ninguna clase y libremente, pues con ello, lejos de perjudicarse a los industriales, se les favorece, ya que podrán dedicarse a ello cuantas personas lo crean conveniente y además se abaratará el transporte.

Se creará una tributación especial y equitativa y se tenderá a completar con este servicio el ferroviario, con el fin de llegar a la unificación en la explotación.

Se suprimen las Juntas central de transportes y las provinciales.

Se crea un Cuerpo de policía, que aplicará sanciones.

Y finalmente se consideran ilegales cuantas exclusivas hay establecidas desde los tiempos de la dictadura, derogándose las disposiciones que se opongan a lo dispuesto en el proyecto.

Visita al ministro de Hacienda

Madrid 3.-El ministro de Hacienda recibió esta mañana la visita de una comisión de la Junta directiva del Cuerpo de Administración de Hacienda, quien le habló y entregó las conclusiones adoptadas en la Asamblea recientemente celebrada.

El señor Prieto les ofreció estudiar sus peticiones.

Hablando más tarde con los periodistas el ministro de Hacienda contestando a varias preguntas que le formularon, dijo que no tenía conocimiento de que se tratara de aumentar una décima en la contribución, pero que desde luego los Ayuntamientos están autorizados para hacerlo, con el fin de atender al problema del paro.

Importantes declaraciones de don Fernando de los Ríos

Madrid 3.-Hablando esta tarde con los periodistas el ministro de Justicia, les manifestó que la labor del Parlamento absorberá la atención política del momento, especialmente cuanto se relaciona con los asuntos que se han de debatir la semana próxima.

Los tres puntos principales de Religión, Propiedad y Familia, que son los que incumben a mi departamento, son los que han de suscitar más apasionamientos, por lo que sobre ellos no quiero hacer manifestaciones.

Les indico esto, porque me ha extrañado que diga un periódico que el Gobierno no está dispuesto a hacer designación para la silla vacante de Toledo.

Hoy, como ayer, he de indicar que el Gobierno no puede prejuzgar este asunto y que el Parlamento es el que tiene que dar la pauta. Ahora no hacemos más que observar un «statu quo».

Estamos en el momento más crítico

En el momento de pillar un pasmo y ya no hay quien nos lo quite de encima en todo el invierno. Con que a no perder tiempo, y toda la ropa de abrigo que esté manchada o descolorida a mandar a la Tinte de LA ESTRELLA DE ORO, que es la Casa que mejor trabaja y cobra más barato.

Carrera de Genil, 47, y Plaza Nueva.

COSAS DEL CINE. PELICULAS Y ARTISTAS

Erich Von Stroheim

Desde Hollywood anuncia Wm. Le Baron, vicepresidente encargado de la producción de los Estudios Rko, haber escogido a Erich von Stroheim y a Pat O'Brien para que participen en la película «The Lost Squadron».

Entre las caracterizaciones más notables del famoso actor director germano, Erich von Stroheim, podemos mencionar la que hizo en «El Gran Gabbo» al lado de Betty Compson.

Von Stroheim terminó recién temen un papel importante en la cinta dramática «Friends Lovers» (previamente intitulada «The Sphinx has Spoken»), que en español se titulará «Juraban olvidarla», y en la que su labor ha sido muy aplaudida por la vanguardia de la crítica estadounidense.

Nos dice Wm Le Baron que pronto dará a conocer los nombres de los demás actores que colaborarán con Dick Grace en el rodeo de la cinta heroica «The Lost Squadron».

Warner Baxter con Dolores del Río

Warner Baxter, el inolvidable Cisco Kid de la película «In Old Arizona», interpretará uno de los roles principales de la producción en ciernes «The Dove» (La paloma), en la que Dolores del Río será la figura central.

La carrera cinematográfica del simpático Warner Baxter comenzó en 1922, y de entonces acá ha tomado parte en 25 películas, de entre las cuales mencionaremos «Alma of the South Seas», «The Coward», «Linda», «Romance of the Rio Grande», «Ramona», «Arizona Kid» y «Such Men are Dangerous».

El es un antiguo conocido de nuestros públicos y sus admiradores se cuentan por legiones. El hábil Herbert Brenon será el director de «The Dove» y por los preparativos de que se están llevando a cabo no es de dudarse que esta cinta, la primera que hará la enorme Dolores del Río para la Radio, resultará un triunfo.

¿Sabía usted que...

el impertérrito Ned Sparks, el «Sufrido Sparks» cara de palo, se casó sigilosamente hará unos diez meses en San Bernardino (California) con Mercedes Caballero?...



Una escena de la película «Sevilla de mis amores», interpretada por Ramón Novarro.

«Que Robert Armstrong, intérprete del drama cinematográfico ferrocarrilero «La señal de peligro», se acaba de separar de su esposa Jeanne Kent después de cinco años de casados?...

«Que el Ayuntamiento de Los Angeles (California), honró a la estrella Irene Dunne con el nombramiento de anfitriona, para que en nombre de la comunidad encabezara a la delegación que festejó a los aviadores Post y Gatty?...

«Que la moda actual de sombreros femeninos de «bombín» es casi igual a la de hace 70 años, como se podrá ver por la cinta «Secret Service» que están haciendo Richard Dix y Shirley Grey?...

«Que Ruth Weston está pasando tres semanas de vacaciones en Lake Placid, N. Y., después de haber tomado parte en la cinta «La mujer astuta» que tiene a Mary Astor como protagonista?...

Caras nuevas del cine

Nada tan atinado como la expresión de un conocido director cine matográfico, quien dijo: «En las tablas se incubía el cine», si los múltiples requisitos que impone la pantalla sonora han de tenerse en consideración.

Una prueba más nos la presenta el joven Eric Linden, cuya experiencia como astro del Teatro de la Comunidad (Theatre Guild) de Nueva York, y del Teatro Americano de París, le ha servido de base para entrar, de un golpe, a tomar posesión de un puesto envidiable.

A los 20 años de edad le ha tocado a Eric Linden el honor de ser escogido—de entre decenas de aspirantes—para interpretar el papel principal de la cinta «Are these our children» (Son estos nuestros niños).

Eric Linden es de descendencia sueca. Tanto él como sus otros tres hermanos pasaron por una infancia angustiosa debido a la muerte temporal de su padre. Nació en Nueva York y se educó en las escuelas públicas de dicha urbe.

El teatro ha sido la influencia principal de su corta vida, y desde hace 4 años trabaja en las tablas con bastante buen éxito, habiendo aparecido en las piezas «Marcus Millions», «The Buckaro», «One Way Street» y «The Barker».

El conocimiento que él ya tenía del francés le vino al dedillo durante su estancia de un año y medio en París, en donde se perfeccionó.



Béba Daniels y Neil Hamilton en una escena del film «Llévame a casa».

Excmo. Ayuntamiento de Granada

EMPRESTITO DE 4.000.000 DE PESETAS REPRESENTADO POR 8.000

TITULOS AL PORTADOR DE 500 PESETAS NOMINALES Y AL 92 por 100

DE TIPO DE EMISION Y 6 1/2 por 100 DE INTERES ANUAL

GARANTIA: Todos los ingresos municipales y en especial los productos totales del Matadero público, que rinden un promedio de 419.512,16 ptas. al año.

AMORTIZACION: En 50 años mediante sorteo en el tercer trimestre de cada año, comenzando el tercer trimestre de 1932.

PAGO INTERESES: Por trimestres vencidos, comenzando el día 1.º de Enero de 1932.

SUSCRIPCION: El 25 % del valor nominal del 26 de Septiembre al 10 de Octubre, mediante entrega de resguardo; otro 25 % del valor nominal del 20 al 30 de Noviembre y el 42 % restante del 20 al 31 de Diciembre.

Por orden de 2 de Septiembre se acordó la admisión para cotización de estos valores en las Bolsas de Madrid, Bilbao y Barcelona.

El Excmo. Ayuntamiento tiene acordado admitir los cupones de estos títulos para el pago de arbitrios municipales.

GRANADINOS

Demostrad que amáis a vuestra ciudad, acudiendo con vuestro capital o modestos ahorros a la llamada que os hace el Ayuntamiento.

La suscripción puede hacerse en las SUCURSALES DE LOS BANCOS DE ESPAÑA, HISPANO-AMERICANO, ESPAÑOL DE CRÉDITO, URQUIJO, CASA DE Sres. HIJOS DE RODRIGUEZ ACOSTA Y DEPOSITARIA DEL AYUNTAMIENTO.

HERNIADOS II La Fábrica de Bragueros y Aparatos para curar las Hernias, os dice:

Abrir los ojos a la realidad. La fábrica de aparatos posee todos los modelos necesarios para contener toda clase de hernias, y si aquéllas no bastasen se construiría el que fuese necesario.

Consultar a los herniados que han curado y sabrés que más de la mitad lo han logrado con aparatos económicos construídos en esta casa.

EUGENIO P. REQUENA

CASA LEYVA MAIZ TREMESINO DE PABILLO Clase acreditadísima de esta Casa Semilla de remolacha azucarera de gran rendimiento en grados y tonelaje Semilla de remolacha forrajera, blanca y encarnada. Semilla de alfalfa de Provenza. Juan Leyva. MESONES, 3 y 5. Granada

Clases Pasivas. Habilitación

José Quintana e Hijos, oficinas Plaza del Campillo, núm. 38, junto al Café Alameda, Agentes de Negocios matriculados, casa fundada el año 1900; c/c. con los Bancos Hispano Americano y Español de Crédito.

Gestión rápida en la tramitación de expedientes de declaración de retiros, publicaciones, viudedades, orfandades, etcétera, etc., hasta conseguir su cobro, abonándose los haberes antes que la Hacienda haga el señalamiento mensual d no cobrándose derechos por los otorgamiento de poderes. El número considerable de éstos que les tienen otorgados a esta casa los señores pensionistas y en todas clases es la mejor garantía de su seriedad y exacto cumplimiento

MOSAICOS San José Torres y López Hnos. CEMENTOS

Azulejos. Tubos de Cemento. Cuartos de baño Sin competencia en los precios.

ALMACENES, EXPOSICION Y OFICINAS: GRAN VIA, NUMERO 12 Fábrica: Avenida de la República. Teléfono 2-4-6-7

Para esos dolores...



LINIMENTO DE SLOAN Mata dolores

ayudas, continuos, insufribles en que los músculos y las coyunturas duelen sin que se sepa a que atribuirlo. VENZA AL DOLOR en cuanto surja el primer síntoma, aplicando, sin frotar, Linimento de Sloan.

Grandes Talleres de Fundición y Construcciones Metálicas

CASTAÑOS, ORTI Y GARRIDO

Ingenieros Constructores

Oficinas y talleres generales: Paseo de la Bomba Teléfono, 1.823

Talleres para la construcción de bombas: Gran Capitán, 18. Teléfono 2.500. Granada

Fabricación de las bombas patentadas VALCARCE

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

Instalación completa de Molinos aceiteros

Blusas Punto

ALTA NOVEDAD PARA SEÑORA

Estamos recibiendo preciosos modelos EXTENSO SURTIDO EN

Pullowers, Jerseys, Chaquetas-Cazadoras, Trajecitos, Sueters, etc.

para Señora, Caballero y Niños

Casa exclusiva en Gé: : : negro de Punto : :

MATARO INDUSTRIAL

Gran Vía, 29 Teléfono 2028

DR. ALEMAN

Hospital de San Juan de Dios de Madrid Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sifilís

Consulta de 4 a 7 Especial económica para DEPENDIENTES DE COMERCIO Y BANCA, de 2 a 3

Gottf-Merlan (Gran Vía), 8 Teléfono 1984

URALITA

para fechar. Chapa para secadores de platos. Tuberías para conducciones de aguas con presión. Tuberías ligeras para conducciones sin presión. San Antón, 39 (Punto Castañeda). - GRANADA.

José Sánchez Jofré

Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta

Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina

Gran Vía, 13, 1.º

De once a una y de tres a cinco

Inglés y francés

Lecciones por profesor extranjero. Pensión San Luis. Cobas, 6.

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS

ANTONIO LÓPEZ SANCHO. GRANADA MOLINO S. 57. Línea-Tramv. Viniata

ALBOMBAS ALPUJARRENAS Y CORTINAS TAPETES VELAS PARA CASAS, CURCACES

Teléfono. 2732

La mejor EL LIBRERO de MONT...

INTERES GRANADINOS
Sobre un rumor alarmante

Nos parece un absurdo que se intente suprimir el Aeródromo militar de Armilla. Pero como en relación con Granada suelen registrarse los mayores absurdos, está bien la voz de alarma dada anteayer en el Ayuntamiento. Y estará mejor que las Corporaciones granadinas y todo género de entidades se apresten a salir al paso de ese posible despojo, velando con eficacia por los intereses locales.

El sólo rumor de que podía suprimirse el Aeródromo de Granada, ha despertado en todos los sectores de la ciudad la natural inquietud. Podrá entrar o no este proyecto en los planes reformadores de la Superioridad. Pero el caso es triste sintomático. Cada vez que se va a suprimir alguna cosa, cada vez que se va a reducir una organización, se piensa en Granada.

Tan cierto es esto, por desgracia, que hasta cuando se habló en tiempos de la dictadura de suprimir Facultades Universitarias, se citó el nombre de la Universidad de Granada, sin tener en cuenta el prestigio y la gloriosa tradición cultural y científica de nuestro primer centro docente. Diríase que vivimos desamparados de toda protección oficial y que de los más sagrados intereses de Granada pueden hacer mangas y capirotes los gobernantes. No creemos que se pretenda, como se ha dicho, suprimir la base de aviación de Armilla. Ni por su importancia, ni por su posición estratégica debe suprimirse. Pero importa mucho, como indicábamos antes, salir al paso de toda posibilidad, por remota que sea, para evitar que se menosprecien los intereses granadinos y que una vez más se nos despoje de aquellas cosas a que tiene derecho Granada.

Los diputados a Cortes granadinos, las Corporaciones y todas las entidades locales, deben permanecer atentas y vigilantes para que el propósito, de existir, no se realice. Y no sólo en esto, sino en todo lo demás. Hay que impedir que el nombre de Granada suene siempre que se quiere suprimir algo. Hay que dar la sensación de que no estamos desamparados, como lo estuvimos durante mucho tiempo. Ya es hora de que se deje de pensar en Granada para las supresiones y se piense, en cambio, en ella para las concesiones. De lo contrario, acabaremos por perderlo todo, de igual manera que ya perdimos tantas cosas, por dejación de quienes estaban obligados a defender los intereses granadinos. Y Granada quedará convertida en la última capital de España.

La situación obrera en Pulianas

Nos comunica la sociedad obrera «El triunfo de la Libertad», de Pulianas: «Los obreros de este pueblo, en vista de la intransigencia patronal para firmar las nuevas bases de trabajo presentadas el 17 del pasado, acordaron declarar la huelga el día 4 del corriente, si los patronos siguen en su negativa. El día 26 celebró una reunión, y en vista de que no se llegó a un acuerdo en la cantidad de los jornales, los patronos decidieron que una comisión fuese al Gobierno civil para revisar las últimas bases, que les parecían elevadas y presen tar otras más reducidas. Con esto se obliga a los obreros a ir a la huelga por cincuenta céntimos, que es la cantidad que se ventila.—El presidente, Francisco Callejas Díaz».

LEA MAÑANA NUESTRA EDICION DE LA TARDE



El campeonato catalán de fútbol. Uno de los tantos marcados por Arocha.

Se reproducen con mayor gravedad los desórdenes en Glasgow

Glasgow 3.—Los disturbios registrados anoche revistieron mayor gravedad que el jueves, pues los obreros en paro forzoso se entregaron a todo género de violencias. A las ocho de la noche los perturbadores, que se habían reunido en masa como obedeciendo a una táctica convenida de antemano, recorrieron las calles donde existen mayor número de comercios, principalmente en los barrios extremos, rompiendo los escaparates y saqueando las tiendas de comestibles, cuyos artículos eran arrojados a la vía pública.

La acción de las autoridades se vio dificultada, pues en los centros oficiales se recibían numerosos avisos de auxilio de distintos puntos

de la población, lo cual hacía imposible una acción eficaz contra los alborotadores. La Policía cargó varias veces y los agentes hicieron uso de sus armas, dispersando los grupos, que volvían a rehacerse en seguida.

En vista de ello, la policía utilizó dos furgones automóviles, acudiendo a los lugares donde el tumulto alcanzaba caracteres más graves. La fuerza pública cercó a los alborotadores, deteniendo a muchos de los más exaltados, que eran encerrados en los furgones y trasladados a los puestos de policía, no sin antes tener que luchar con la oposición encarnizada de las turbas, que se oponían a la detención.

Y hechas estas breves consideraciones que espontáneamente saltan de los puntos de la pluma, echemos una ojeada al Cabildo últimamente celebrado.

La consabida lectura y aprobación

EN LA JUVENTUD SOCIALISTA

Historia y doctrina del Sindicalismo revolucionario

La conferencia de don Joaquín García Labella

Confesemos la indudable atracción que el título dado a la conferencia tenía para nosotros. La falta de una bibliografía, y menos aún, de una historia del sindicalismo, se nota en estos momentos en que una acción, hasta cierto punto revolucionaria, de los sindicalistas, proyecta sobre ellos la curiosidad de toda España. Dejando a un lado los múltiples folletos que todos los partidos proletarios han arrojado a la boca inmensa de esa ya invocada curiosidad, no existen libros modernos en que la acción actual del sindicalismo sea tratada con la claridad y la firmeza que requiere este

sector de clase, de indudable fuerza en nuestro país. Por esto fuimos a la conferencia del catedrático Labella.

Oigamos. Antes de empezar, van y vienen a pequeños sultos, que nunca llegan a ser mortales, nombres y más nombres por nuestra cabeza; fechas que no llegan a precisarse. Ravachol, anarquismo. Kropotkin, Plejanov, Morral, Ferrer, Guardia; en fin, nombres, y símbolos de nombres.

En todo acto humano influye considerablemente el prejuicio, ya sea éste en la forma más primitiva: la suposición errónea, o en la del tipo medio: los datos adquiridos. También el factor ambiente predispone. La sala, desmantelada. La gente, antes de comenzar, hace a un lado el motivo que los congrega, y charla de cosas indiferentes. La gente no es la que hemos visto en otras par tes. Hay sindicalistas y socialistas. Aquellos leen a Kropotkin; éstos, «El Socialista».

Comienza el acto con unas breves palabras de elogio y presentación del conferenciante por el presidente de la Juventud Socialista; palabras que el señor García Labella agradece, tachándolas de excesivas, y diciendo que los aplausos que lo han acogido tan efusivamente al entrar en la sala han disipado de él ciertas dudas, y que, ya reconfortado, empezará su disertación, para la que—según dice—ha tenido que leer y documentarse mucho. Se sienta.

La disertación empieza con unas interrogantes. ¿Por qué el hombre es malo? El anarquismo que sustenta la doctrina de la explotación del hombre por el hombre, es una de tantas que, pretendiendo su mejora, se apoyó en un mito, falso o verdadero, con arreglo a la forma de felicidad que cada uno considera como mejor. La actual sociedad presenta dos aspectos, dos tendencias: una pesimista y otra optimista. Cada una de estas corrientes sentimentales servirá de punto de apoyo a doctrinas opuestas, sobre todos los aspectos del vivir. El sentido optimista y pesimista se aplicará a las organizaciones sociales.

Hace aquí una historia, a grandes síntesis de la génesis del mal llamado socialismo utópico. Es este el que pone las bases del colectivismo, con Marx a la cabeza. A mediados del siglo XVIII nace, con la creación de las riquezas industriales, la lucha de clases, y es, entonces, cuando Saint-Simon empieza a hablar de revoluciones sociales, de reivindicaciones, de crisis, y sobre todo, del factor hombre como individuo, no como un ente manejable y explotable por el hombre. Fourier, Victor Considérant, con su miseria progresiva. Son los principios de la conquista del Poder por el proletariado, que es dirigida por el citado Saint-Simon. Porque, según él, Luis Blanc, y, sobre todos, por el más perdurable de todos estos conquistadores, y un poco soñadores, por Carlos Marx.

Nace el sindicalismo de la lucha entre el anarquismo y el socialismo, cuando aquél se declara contra todo, portando una realidad única, basada en la libertad del individuo contra toda traba; y al choque de esta lanza, fuertemente esgrimida por la consistencia de que lo dota Proudhon, con la teoría—no lanza—marxista.

Trazó aquí una curva, magnífica de erudición, que va desde la I Internacional, y el Congreso de Bruselas de 1868, donde ya existen estas divergencias, estos grupos, y de cuyas reuniones sale la definitiva separación de los anarquistas y la muerte de la Internacional. En estos momentos nace el sindicalismo. El Congreso de Monthuxon, es su triunfo, quizás el primero, y una de la idea de huelga general.

Documentada y acertadamente se ocupa del sindicalismo en España, el que vive internamente la fase de la antigüerra francesa. Su característica es la dureza; el sindicalismo—dice—ha sido más duro, más fanático, más sangriento y cruel que el francés, del que se inspira.

Doctrinariamente, el sindicalismo propugna unos ideales, antidemocráticos, ya que el estado democrático es la perfección más acabada del estado burgués. El antipatriotismo es para los sindicalistas una necesidad histórica. El parlamentarismo lo tildan de ajeno a la clase trabajadora. Y el Arte, y la Ciencia. Todo es arrasado en su afán proletario por los sindicalistas, que dicen que el intelectual, no ligado directamente a la producción, es un parásito; sobre esto se extiende el señor García Labella en consideraciones magníficas, de forma, de fondo. Habla de la huelga general, como típica forma sindicalista, analizando sus causas y efectos. La acción directa. La pugna eterna entre patronos y obreros.

Finaliza, haciendo consideraciones, acerca de que el sindicalismo combate doctrinas que lleva en su esencia misma, comparando con unas imágenes magníficas las soluciones sindicalistas con el niño prodigo que nos ofreciese, para un dolor de cabeza, el pomo de saules que habíamos desechado ya, o con un habitante de otro planeta que nos mostrase la bicicleta como el medio más rápido de trasladarse de un punto a otro.

Fue aplaudido en diferentes fases de su interesante conferencia y al terminar.

Unos sindicalistas presentes invitaron al conferenciante a una controversia, originándose con este motivo gran revuelo.

El conferenciante, aludiendo de pasada a los honores socialistas, hoy en el poder, y recomendiéndoles que no se apartaran del pueblo, fue ovacionado, ovación muy significativa, dadas las circunstancias políticas de la Agrupación de Granada.

LEA USTED Heraldo de Madrid

COMENTARIOS AL CABILDO

GRANADA Y EL ESTATUTO ANDALUZ

Hemos de declarar honradamente, y en honor suyo, que el Ayuntamiento granadino va centrado y elevando su actuación en términos que nos complacen extraordinariamente. A aquellos cabildos ruidosos y lamentables en que las minucias y las pequeñas variaciones con su secuela de interrupciones y agresiones verbales de la barra eran tema obligado de todas las sesiones, han sucedido otros en que la ponderación, la serenidad y el buen sentido que trae consigo la responsabilidad va imponiendo normas y costumbres que ejalán continúan y perduran mucho tiempo, ya que ello irá siempre en el mayor prestigio y autoridad de la Corporación municipal.

De estas sesiones que dignifican a un organismo público puede señalarse la celebrada el viernes último. Parece ser que existe gran interés, en aquellos que no ha mucho vieran y practicarán de modo contrario, de que el Ayuntamiento de esta Corporación granadina de eficiente y que ello no está ni puede estar en pugna con la filiación política que pueda sustentar y sustente el sector más numeroso y cuya orientación municipal da. Y si este sano criterio arraiga y persiste será cosa de felicitarse, ya que la ciudad y el régimen republicano saldrán con ello favorecidos.

Y hechas estas breves consideraciones que espontáneamente saltan de los puntos de la pluma, echemos una ojeada al Cabildo últimamente celebrado.

La consabida lectura y aprobación

del acta, a alguno de cuyos puntos salvó su voto un señor concejal. El orden del día en que abundan los dictámenes de Fomento. Abastos propone al cabildo una lamentable y motivada alteración en el precio del pan. Ello da motivo a un brevíssimo debate que permite tomar acuerdo sobre el particular, con garantía para el público, respecto al abastecimiento sin escasez del pan de familia. La misma Comisión solicita el nombramiento de Tribunal para concurso de inspectores de Abastos, quedando designado.

Y no dió más de sí el orden del día. Pero fuera de él el alcalde dió cuenta de la dimisión irrevocable del teniente alcalde de Impuestos, fundada en perentorias ocupaciones profesionales y con la cual se priva al Ayuntamiento de un elemento inteligente y capacitadísimo—como lo hizo destacar con justicia un distinguido compañero de Concejo—, cosa deplorable por todo extremo. Se admite, no obstante, y en votación por papaleta es designado para el cargo dimitido otro señor concejal perteneciente al mismo grupo político a que pertenece el anterior.

Una comunicación de un grupo de granadinos altruistas solicitando del Ayuntamiento apoyo y colaboración moral para establecer en las aulas de la Universidad enseñanza gratuita de diversas materias culturales y profesionales, derivó hacia la aún inexistente Escuela Profesional y dió margen a una discusión apasionada sobre el tema, involucrando un poco la cosa concreta que allí se ventilaba. Al fin hubo acuerdo favorable y unánime sobre la audaz iniciativa mencionada.

Y entramos de lleno en la parte interesante del Cabildo y durante la cual y en algunos momentos el modesto salón de sesiones del Ayuntamiento transformóse en un pequeño Parlamento.

Ello fué motivado por unas palabras del alcalde, en que dando cuenta del requerimiento hecho por los diputados granadinos para que la Corporación municipal se pronuncie en orden a un posible estatuto regional y características del mismo según el criterio del Ayuntamiento, dió posibilidad a que un concejal presentara una moción en que, justificándolo, razonándolo y argumentándolo, proponía al Cabildo que éste se inhibiera de este problema que consideraba ficticio e inexistente y venía a plantear a las corporaciones granadinas una complicación más sobre las muchas que ya gravitan sobre ellas.

Esta moción, que parecía interpretar el sentir general del Cabildo, fué sin embargo el chispazo primero de un torneo dialéctico muy interesante, en que se oyeron sobre este tema de los estatutos regionales cosas ponderadas, convenientes y serenas, y algunas otras que, si bien intencionadas, y desde luego respetables, pecaron a juicio nuestro de excesivas. Al fin, tras diversas intervenciones de algunos concejales, se acordó que una ponencia de éstos estudien la cosa y expongan en su día al cabildo el resultado de su labor.

Como autor modestísimo de la moción antes referida, séanos permitido reproducir como justificación de la misma algo de lo que dijéramos en «La Voz de Madrid» recientemente, a propósito del estatuto andaluz en proyecto, y particularmente sobre lo que nos afecta a los granadinos.

Después de aludir a la génesis y tramitación que el proyectado estatuto andaluz tiene y del escaso o nulo interés que Granada presta a este proyecto estatutario, agregaba mos: «Esta actitud quizás cause extrañeza o estupor. Y hasta es posible que críticas también. Pero es que ignoran que sobre Granada gravitan hoy problemas múltiples, todos ellos graves, que acaparan y preocupan cuanto atención y actividad pudiera distraerse en ego del estatuto andaluz. No hay, pues, tiempo ni humor para esos menesteres. Son muchas las preocupaciones trascendentales a que estos momentos obligan para complicar con una cosa más el azaroso vivir granadino.

Ya es bastante tener que luchar a puñetazos y diariamente con cuantos imperativos surgen a cada momento. Ya es más que suficiente hacer frente a una de las más graves y persistentes crisis económicas y de paro que la ciudad ha sufrido. Ya precisan energías y serenidad para afrontar e ir resolviendo, mas o menos acertadamente, los crónicos conflictos sociales que encadenadamente se le vienen planteando. Y así podríamos seguir enumerando cuestiones vitales que afectan directamente al vivir cotidiano, y que absorbiendo totalmente la capacidad de preocupación e interés de que la ciudad es capaz en sus propios problemas, imposibilita el permitirle el lujo de dedicar su tiempo y su atención a crear otro problema más, como si ya no fueran bastantes los actuales planteados.

Esta labor estatutaria que algunos heroicos ciudadanos han echado sobre sus hombros, sospechamos que va a ser negativa y baldía por todo extremo. Los andaluces no precisa-

mos de estatutos descentralizadores, que más que otra cosa vendría a complicar más aún nuestra vida y si de un mayor bienestar a base de una más alta justicia. Andalucía clama desde tiempos históricos por una mayor atención y cariño ante sus problemas por parte de los Poderes constituidos. Y para que esto sea factible y hacedero huelgan los estatutos, porque lo que siempre ha faltado ha sido comprensión y buena voluntad. Que éstas existan y se hagan tangibles y los problemas regionales queden de por sí resueltos.

Nosotros concebimos las pretensiones descentralizadoras de regiones como Cataluña y alguna otra más. Son regiones de acusada personalidad y con preparación suficiente para el propio desenvolvimiento. Pero intentar crear y plantear ficticiamente este mismo problema en Andalucía, acusa un desconocimiento total y absoluto de nuestras características regionales, que ya de por sí prejuzga un fracaso el propósito».

Y terminábamos diciendo: «Granada, parte integrante de Andalucía y capital de la parte oriental de la misma, no piensa ni le interesan estatutos más o menos descentralizadores. Por eso, por entender que holgaba su presencia en una labor que consideraba innecesaria y poco pertinente, se abstuvo prudentemente de complicar su vida con otro problema más. No hubo propósito de desconsideración ni molestia para los que aquello por pugnan. Si el propio convencimiento de que a estas alturas y con las dificultades de todo orden que surgen al paso urge más afianzar la República, para que ésta a su vez pueda hacer una mejor distribución de la riqueza y de la justicia, que es y será siempre el problema básico de Andalucía...»

LEÓN FERRAN

VALORES DECLARADOS

De 10 a 11 y media de la mañana y de cuatro a cinco y media de la tarde.

IMPRESOS

De cuatro a seis de la tarde. Los días festivos no hay servicio por la tarde.

PAGOS FRANQUEO

Interior de las poblaciones; cartas hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas postales 5 céntimos, 25 céntimos; periódicos hasta 140 gramos, 5 céntimos; impresos y papeles de negocios hasta 80 gramos, 5 céntimos; muestras y medicamentos: hasta 20 gramos, 5 céntimos.

SECRETARIA

De nueve a trece.

LISTA, APARTADO Y RECLAMACIONES

De nueve y media a doce y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. A la hora de correos se suspende el servicio.



Vida Escolar

Nota de de la F. E. U.

Por la presente ruego a las Juntas de gobierno de las Agrupaciones Profesionales de Estudiantes de Medicina, Derecho, Farmacia, Magisterio, Ciencias y Filosofía y Letras, y a los representantes de dichas Asociaciones en la Cámara Federal de la F. E. U., asistan a la reunión que se celebrará el martes próximo, a las tres de su tarde, en el local social, Acera del Casino, 7, para comunicar asuntos de gran interés, encareciéndoles a todos la puntual asistencia.

Eduardo López Ramirez Secretario general

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas hasta el 50% de su valor. Préstamos especiales para el fomento de la construcción.

Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos. Informes gratis a quien los solicite.

Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta Delegación no devengarán Honorarios ni Comisión a favor de la misma.

Delegado de propaganda en la provincia de Granada:

LUIS AGUILERA GOMEZ OFICINAS: Carrera de Genil, 77 y 79. entresuelo. Teléfono, 1068

LECHE PURA DE CABRA DE MONTE

ofrece la Cooperativa de Ganaderos en el depósito que la Granja María Luisa, de Viznar, tiene establecida en la Plaza de la Universidad, número 4, Teléfono 1-3-2-6, y en la Lechería de Nuestra Señora de las Angustias, Carrera de Genil, núm. 34, y hasta que se abra local propio, Gran Vía, núm. 43.

LA APERTURA DEL CURSO EN DE SOCIEDAD

EL SACRO MONTE

Se verificó el 2 del corriente, como anunciamos, la apertura del curso en el Colegio del Sacro Monte, presidiéndola el vicario capitular obispo de Tabora, don Lino Rodrigo.

Dijo antes del acto una misa el vicerrector de dicho Colegio don Justo Cebrían, y después fué el discurso inaugural a cargo del canónigo catedrático don Fernando Blanco, disertando sobre «La objetividad del conocimiento de los sentidos externos».

Después, el presidente declaró abierto el curso. Asistieron al acto: el rector señor Quevedo; por la Universidad, el catedrático de Derecho Político señor García Labella, por el Ayuntamiento, el teniente de alcalde señor Rubio Callejón; por el Instituto, el director honorario del mismo don Joaquín María de los Reyes; el rector del Seminario don Francisco Cervero, los catedráticos de la Universidad don Víctor Escrivano, don Juan Tercedor y don Francisco Alcaide; don Jesús Bermúdez Pareja, licenciado en Letras y profesor del Sacro Monte; don Gerardo Rodríguez, don José Rodríguez Arce y el Claustro de profesores.

Después de la apertura del curso se celebró una recepción en la casa de don José G. Merino.

Llegó de Baeza el culto estudiante de Derecho don Luis Almonacid Arpon.

De Lucena, la bellísima señorita María Dolores García.

El próximo día 14, a las ocho de la mañana, se celebrará en la Basílica de las Angustias el enlace matrimonial de la bella señorita Encarnación Ruiz Rodríguez, con el distinguido abogado don Ricardo Corro Morcho, teniente de alcalde de este Ayuntamiento.

Por la señora doña Joaquina Elizalde y para su hijo don Pedro Ogarrun Elizalde, ha sido pedida la mano de la bella señorita Isabel Landeros Sierra. La boda se celebrará en breve.

VIDA CULTURAL

En virtud de la extraordinaria importancia que ha revestido el IV Congreso Internacional de plantas medicinales, celebrado en París durante el pasado mes de Julio, bajo los auspicios de la Exposición Colonial, el catedrático de la Facultad de Farmacia de esta Universidad don Ricardo Serrano López Hermoso dará una serie de conferencias, con el objeto de divulgar cuanto de interés se ha debatido y aprobado en el mencionado Congreso.

Oportunamente se publicará el lugar y día que se celebren estas conferencias.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CONSULTA ESPECIAL

por el Doctor

Guillermo Sánchez Aguilera

Catedrático de Medicina y jefe de Clínicas Oftalmológicas en París

Da diez a doce. De preferencia de doce a una

PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2

BOMBAS VALCARCE DESDE 275 PESETAS
Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas
Máximo rendimiento. Mínimo consumo
CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINARIA.
Grandes talleres de fundición y construccións metálicas
GASTAÑOS, ORTI Y BARRIDO
Instalaciones completas de molinos aceiteros.
Entregas inmediatas.

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente, la Revista que más prefieren las señoras.